

# 牢记习近平总书记殷殷嘱托 奋力谱写中国式现代化江西篇章

## “江西建造”海外筑梦

本报全媒体记者 徐黎明

近日,在非洲中南部赞比亚首都卢萨卡,一座高质量、大体量、现代化医疗设施齐全的医院进入收尾阶段。项目总投资额为1.26亿美元,投入使用后将在很大程度上缓解赞比亚医疗资源匮乏问题,并成为卢萨卡的一处新地标。

“经过10年探索,集团在‘一带一路’共建国家已经打下了扎实基础。”江西建工集团公司总经理助理,江西建

工国际党委书记、董事长喻任平介绍,共建“一带一路”倡议提出10年来,该集团公司积极践行“走出去”战略,在赞比亚、新加坡、埃塞俄比亚等14个国家建设了一批大型工程和民生项目,业务承揽量达143亿元,连续3年进入“全球最大250家国际承包商”。

同样,以“一带一路”共建国家为重点,江西中煤建设集团有限公司从赞比

亚始发,逐步涉足、扎根亚非大陆。发展至今,该公司海外分支机构分布22个国家和地区,辐射30多个国家和地区,承建了数百个国际基建项目,连续13年承建政府授予“走出去”先进企业,连续12年入选全球最大国际承包商250强。

“走在前,勇争先、善作为。习近平总书记江西考察时的重要讲话为推进全省建筑业转型升级高质量发展指明了

发展方向。”省住房和城乡建设厅建筑监管处处长陈杰说,近年来,我省做大做强做优“江西建造”,主动融入共建“一带一路”,2023年度,共有7家建筑企业上榜全球最大250家国际承包商,数量居全国第3位,中部地区第1位。截至目前,江西企业在海外承建的公路里程数累计超1万公里,各类建筑面积累计超1000万平方米。

## 鹰潭打响营商品牌

本报全媒体记者 周桐

105个高频公共服务事项可通过手机随时随地办,206个行政许可事项可一窗办理,192个证照可通过制证中心统一出证……今年以来,鹰潭市积极推动营商环境再优化、再提升、再突破,通过建设制证中心、打造“一窗综办”服务窗口等方式,减环节、优流程、压时间、增便利,持续打响“鹰办尽办”营商品牌,不断提升企业和群众办事的便捷度和满意度。

“一网通办”好办事。该市全力打通各主管部门的业务系统,建设“一网通

办”服务平台,通过接入江西省可信身份认证系统,实现303个事项随时可办。在“赣服通”鹰潭分厅开设“帮代办”“人才服务”“数字乡村”等11个个性化服务专区,105个高频公共服务事项实现手机随时随地办。

“一窗综办”事好办。为大幅提升企业和群众办事的便利度,该市全面优化政务服务中心功能,将257个事项进驻政务服务中心,其中206个行政许可事项实现了一窗办理。同时,将行政审批事项、“一件事一次办”事项等标准化办事指南

制成二维码,向街道、社区便民服务中心延伸,让办事群众少跑腿。

“一键出证”办好事。为进一步便民利企,该市运用区块链、物联网、大数据等现代信息技术,建成制证中心,实行通用综合窗口统一受理、业务科室集中审批、制证中心统一出证,企业和群众全天候自助取证,既杜绝权力滥用,又让企业和群众办事便捷高效。去年6月制证中心正式运行以来,192种证照通过制证中心统一出证5700余份。

习近平总书记在江西考察时强调,

深化重点领域改革,加强营商环境建设,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。“我们将牢记总书记的殷殷嘱托,进一步提高审批服务效率,让企业和群众切实享受改革红利,为经济社会发展赋能提速。”鹰潭市行政审批局局长桂峰说。

### 一线行动



冲刺开门红

▲1月2日,位于新余经开区的江西星隆新型节能建材有限公司,工人在自动化生产线上赶制产品。新年伊始,新余经开区各企业开足马力生产,力争开门红。

本报全媒体记者 邹宇波摄

▲1月5日,在湖口高新区嘉远科技有限公司生产车间内,工人正在赶制出口订单。新年伊始,湖口县各企业开足马力,组织工人加紧生产,奋力冲刺开门红。

通讯员 吴江摄

## 2024年专升本考试 9日开始报名

本报讯(全媒体记者李芳)1月6日,记者从省教育考试院获悉:我省2024年专升本网上报名时间为2024年1月9日9时至14日17时。所有参加专升本的考生(含免试生)均须在规定时间内登录江西省教育考试院网站(网址:www.jx-ccca.cn)“专升本管理系统”进行网上报名。

根据教育部有关规定,2024年继续实施“专升本专项计划”,单独招收“脱贫家庭(原建档立卡贫困家庭)学生”“未来工匠培育计划学生”“获奖学生(含高水平运动员)”“退役大学生士兵”“世界技能大赛获奖选手”。其中“退役大学生士兵”和“世界技能大赛获奖选手”两类实行免试录取,其他三类实行专项计划单列。

(上接第1版)村(社区)每周召开一次民情汇报会,梳理汇总本周走访、民情收集情况,能够解决的及时予以解决。港边乡善塘村大力开展“红港湾服务日”活动,网格员徐

结平发现留守老人池冬兰家中水管坏了,第一时间联系水电工,帮助老人接通新水管。“要切实办好事实事办好。”横峰县委常委、县委组织部部长、统战部部长汪

雅达表示。主题教育开展以来,该县通过“精准包联、连心入户”工作机制,收集群众意见建议5600余条,帮群众解决急难愁盼问题4300多件,化解矛盾纠纷1700余起。

### “关键一招”,澎湃新动力

(上接第1版)坚持“引进来”“走出去”,深度融入共建“一带一路”,主动对接和服务长三角一体化发展、粤港澳大湾区建设、海西经济区等国家战略,高水平举办世界绿色发展投资贸易博览会、跨国公司(上海)合作交流会等多项重大活动,做好“双向开放、惠通四方”的大文章。

江西的开放之门越开越大。目前,我省已与全球42个国家建立112对友好城市关系,江西企业累计在111个国家和地区设立883家境外企业和机构。“江西建设”“江西制造”“江西援外”等国际合作名片更加闪亮。全省开放型经济规模不断壮大。2023年前11个月,招商引资实际到位资金9307亿元,同比增长4%;生产型企业进出口3604.5亿元,同比增长13.9%。

但是,我省开放型经济总量仍然较小,开放活力不足,与沿海发达省份相比仍有不小差距。下一步,我省将重点抓好招商引资提质增效、推动对外贸易稳规模优结构等方面工作,着力推进开放型经济上规模上水平。

### 高效便捷

2023年9月20日,抚州市创新打造的“企心办”平台启动联通联办服务机制,多部门现场办公,为东乡区鹏泰购物广场加快办理一系列开业许可,仅耗时8天。

这是我省优化升级营商环境的生动实践。2023年,各地各部门以企业需求和群众满意为导向,推动营商环境优化取得新成效——

紧盯市场准入、招标投标、政府采购等

重点领域,持续清理对经营主体设置的不合理条件;推动企业“免申即享”“即申即享”各项政策,全年为经营主体减负约1600亿元。

大力推行并联办理,高频事项实现“一件事一次办”,工程建设项目并联审批率由68.47%提升至88.78%,联合验收率由82.3%提升至97.66%……

全省营商环境整体水平还不高,受各种因素影响,“新官不理旧账”问题时有发生。下一步,我省将加快推进新一轮对标提升行动,充分发挥反面典型警示作用,健全营商环境评价体系。

省长叶建春指出,要坚持有为政府和有效市场更好结合,持续深化重点领域改革,扩大高水平对内对外开放,不断增强经济内生动力和发展活力。

潮平岸阔帆正劲,乘势开拓谱新篇。

# 推动科技成果加速从实验室走向生产线 赣江新区3条措施加速推动科技成果转化

本报赣江新区讯(全媒体记者杨静)1月4日,赣江新区印发《关于推动科技成果转化若干措施》,聚焦科技成果转化、产业化、商品化,从平台建设、项目孵化、中试项目、金融资本、服务保障等维度,出台13条硬核措施。

随着赣江新区产业不断升级,推动更多关键性技术成果转化为先进生产力,成为新区发展的“题眼”,也是让产业满盘皆活的“棋子”。

“对症下药”,强化需求对接。《措施》提出,建立以市场需求为导向、转化绩效为目标的科技项目立项组织机制,引导新区创新平台精准对接产业链上中下游企业,面向市场开展订单式研发;支持企业与科研院所联合设立研发机构或技术转移机构,共同开展研究开发、成果应用与推广、标准研究与制定,并明确到2025年底前,实现营收亿元以上和专精特新工业企业全部设立研发机构,规上工业企业设立研发机构达到70%。

重大科技创新平台,是突破关键核心技术的实力担当,也是支撑产业高质量发展的坚实底座。《措施》提出,将更加注重发挥新区现有的国家级平台对产业发展的支撑作用,推动其加快市场化运营步伐,围绕产业需求加大科技攻关和新产品开发力度。

中试一端连着实验室,一端连着生产线,《措施》紧盯这一中间环节,鼓励企业围绕生命健康、数字经济产业尖端产品创制、概念产品试制、紧缺产品研发等中试需求,建立中试基地。

发挥金融资本杠杆作用,推动产业链创新链耦合共生。《措施》将金融赋能作为关键一招。一方面发挥基金引导作用,支持江西省科技创新发展基金在新区注册运营,推动设立支持科技成果转化的子基金,投向重大科技成果转化产业化项目;另一方面强化激励导向,拿出“真金白银”支持科技成果转化项目面向市场融资,鼓励采取转让、许可或者作价入股等方式,推动科技成果在新区转化,对首次获得风投机构市场化投资且投资款实际到账满12个月的,按照实际到位资金的5%给予补贴;对注册资本中货币出资达500万元及以上并实缴到位的,给予最高50万元奖励。

“我们还将探索建立市场化导向的成果评价机制、高标准技术市场服务体系,用含金量更高的服务保障,推动科技成果加速从实验室走向生产线。”赣江新区创新发展局副局长谢沐表示。

## 我省开展冬季治安打击整治行动

本报讯(全媒体记者钟珊珊)近日,省公安厅在全省公安机关部署开展冬季治安打击整治行动,该行动将持续至2024年3月初。

据了解,全省公安机关聚焦岁末年初带有季节性特点的违法犯罪行为,突出治安问题和公共安全风险,坚持“什么犯罪突出就重点打击什么,哪里治安混乱就重点整治哪里,哪里风险隐患明显就重点防范哪里”,努力创造安全稳定的社会环境。

全省各级公安机关将全面落实打、防、管、控各项措施,重拳出击,从严打击涉枪涉爆、盗抢骗及食品药品环境领域违法犯罪,下大力气整治冬季山林地区非法持枪狩猎、农村赌博、恶意欠薪等问题;强化道路交通、烟花爆竹、大型活动安全监管及“九小场所”消防安全监管,强化风险排查治理和动态管控,坚决防范较大安全生产事故发生;从严从细做好矛盾纠纷排查化解,严防“民转刑”“刑转命”案件发生;组织开展冬季常态化社会面巡逻防控,针对性开展集中清查整治行动和群众性安全宣传活动,进一步强震慑、降警情、控发案、护平安。

## 产业基础创新发展学术报告会暨院士专家咨询会举行

本报讯(全媒体记者齐美煜)1月6日,由省科技厅、省工信厅联合主办的产业基础创新发展学术报告会暨院士专家咨询会在南昌举行。副省长夏文勇致辞。陈学东(中国机械工业集团有限公司)、钱锋、王玉明、王海舟、谭久彬、彭寿、孙丽丽、陈学东(华中科技大学)等院士、专家、企业家出席。

夏文勇在致辞中对与会院士、专家、企业家一直以来对江西经济社会发展的关心和支持表示衷心感谢。他指出,在构建江西现代化产业体系的新征程上,迫切需要借助各位院士、专家、企业家的智慧力量,为江西发展破解难题。他希望各位院士、专家继续关注江西、支持江西,以举办本次学术报告会为契机,加强对江西重点产业、优质企业的指导帮助和交流合作,联合开展协同攻关,破解技术难题,推动产业提档升级;广大企业家继续关心支持江西“1269”行动计划重点产业发展,加强上下游合作,提升产业链供应链韧性和安全水平。



1月3日,宁都县第一小学学生在该县少共国际师红色研学教育基地开展红色研学活动。为传承红色基因,赓续红色血脉,该县精心打造红色研学、国防教育、非遗传承等实践体验课。本报全媒体记者 焦俊杰摄